Formation par compétences

Idées de situations qui posent un problème à résoudre
Première BacPro

	TITRE
	: REFORME FISCALE DE 2014

	
	

	
	

	Modules abordés
	: 2.2 Fonctions de la forme f+g et kf


	
	

	MISE EN SITUATION


	: Voir le sujet


	DURÉE


	: Une heure (en demi-groupe et en salle informatique)




	CAPACITES 
CONNAISSANCES

SITUATIONS FAVORABLES 
A L’UTILISATION DES TIC

	: Résoudre graphiquement des inéquations de la forme f(x) > 0 et f(x) ≥ g(x) où f et g sont des fonctions de référence ou des fonctions générées à partir de celles-là.
: Processus de résolution graphique d’inéquations de la forme 
 f(x) > 0 et f(x) ≥ g(x) où f et g sont des fonctions de référence ou des fonctions générées à partir de celles-là.

: En formation et en évaluation : situations conduisant à déterminer expérimentalement, à l’aide d’un logiciel de géométrie dynamique ou d’un tableur, les solutions de problèmes se traduisant par de telles inéquations.



	ATTITUDES 


	: Le sens de l’observation.

: Le goût de chercher et de raisonner.



	
	

	MATÉRIEL
	: Ordinateurs avec Excel et sinequanon, vidéoprojecteur 




En 2014, une réforme fiscale est appliquée dans la restauration : la TVA sur le prix hors taxes des menus passe d’un pourcentage de 7 %  à un pourcentage de 10%.

Le directeur du restaurant « le Keribane » décide de mener une enquête auprès de 300 clients qui fréquentent son établissement une fois par semaine en choisissant la formule « éco » à 9,50 € TTC.
Il leur pose la question suivante : Continueriez-vous à prendre la formule « éco » si ce menu augmentait de 0,10€ ? 0,20€ ? 0,30€ ? 0,40€ ? 0,50€ ? 0,60€ ? 0,70€ ? 0,80€ ? 0,90€ ? 1€ ?
Voici les résultats de l’enquête obtenus :

	Augmentation

en €  
	0,10
	0,20
	0,30
	0,40
	0,50
	0,60
	0,70
	0,80
	0,90
	1

	Nombre de formules « éco »

(nombre de réponses OUI)


	300
	299
	296
	293
	285
	285
	270
	264
	264
	240


Quel est le prix à ne pas dépasser  pour obtenir au moins 275 clients ? (arrondir au centième)

Indice1 : l’augmentation du prix du repas se situe entre 0,60€ et 0,70€. Comment atteindre les valeurs intermédiaires afin de trouver celle correspondant à 275 clients?

Indice 2 : modéliser la situation afin de  trouver une relation mathématique qui exprime  le nombre de clients restants en fonction de l’augmentation de prix de la formule « éco ».
Indice 3 : sous Géogébra, créer les 10 points de coordonnées respectives (0,10 ; 300)

 (0,20; 299)… puis créer deux curseurs a et b afin d’obtenir  une relation à l’aide d’une fonction de premier degré de la forme f(x) = ax+b  
ou
Indice 3 : on note x, l’augmentation du prix de la formule « éco »
Ouvrir le document annexe n°1
Expérimenter en bougeant les curseurs a et b pour proposer une relation à l’aide d’une fonction de premier degré 
Réponse : par exemple, p(x)=-58x+310
Indice  4 : expérimenter à l’aide des autres fonctions pour ajuster au mieux l’ensemble des points. 
Réponse : par exemple, s(x)=-62x²+6x + 300 
Indice 5 : résoudre l’inéquation f(x) ≥ 275  (ou l’équation f(x) = 275) avec f  une modélisation du premier degré puis f une modélisation du second degré
.

Réponse : Par exemple,

Résolution de l’équation  -58x+310 ≥ 275

                                                  -58x ≥ -35    soit    x ≤ 0.60

Résolution de l’équation  -62x² +7x + 300 = 275  soit   -62x² +7x + 25= 0

Discriminant : (7)²-4*(-62)*25=6249
x1   ͌   -0,58 (arrondi au centième)                ou                x2   ͌   0,69  (arrondi au centième)    
on en conclut que -62x² +7x + 25 ≥  0  pour   0 ≤ x ≤ 0,69   (car -62 ≤ 0 )

Indice 6 : répondre au problème : Quel est le prix à ne pas dépasser  pour obtenir au moins 275 clients ? (arrondir au centième)

Réponse : Avec la modélisation du premier degré, je conclus qu’il ne faut pas dépasser 0,60€ pour obtenir au moins 275 clients.
Avec la modélisation du second degré, je conclus qu’il ne faut pas dépasser 0,69€ pour obtenir au moins 275 clients.
D’après les valeurs du tableau et puisque la seconde modélisation est la plus appropriée, je conclus qu’il ne faut pas dépasser 0,69€ pour obtenir au moins 275 clients.

situation-problème
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                                                                 Madame Herlédan, lycée hôtelier de Blois            

